

# 教宗方濟各：對子女的許諾

(梵蒂岡電台訊) 教宗方濟各10月14日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。在當天的要理講授中，教宗談到父母在生育子女時對子女作出的“許諾”，表明這樣的許諾容不得輕率。

2015年10月26日

(梵蒂岡電台訊)教宗方濟各10月14日上午在聖伯多祿廣場主持週三公開接見活動。在當天的要理講授中，教宗談到父母在生育子女時對子女作出的“許諾”，表明這樣的許諾容不得輕率。以下是教宗方濟各要理講授的全文：

親愛的弟兄姐妹，上午好！

今天，由於天氣有點難以預料，可能會下雨，因此這場公開接見同時在兩個地方舉行：我們在這廣場，還有700名病人在保祿六世大廳通過大屏幕參與活動。讓我們一同以掌聲問候他們。

耶穌今天的話非常強硬：“世界因了惡表是有禍的”。耶穌是實際派的，祂說：“惡表固然免不了要來，但立惡表那人是有禍的”。在開始要理講授前，我願意以教會的名義，為最近在羅馬和梵蒂岡發生的醜聞請求寬恕，請求你們寬恕。

今天我們省思一個非常重要的主題——我們對孩子的許諾。我說的不是在日常生活中為了逗他們開心或為了叫他們不哭鬧，為了激勵他們認真做功課或叫他們停止任性而作出的尋常許諾（或許是某個單純的小把戲：給你一塊糖等類似的許諾）。我說的是另一種許諾，是更為重要的許諾，這許諾攸關他們對生命的期待，對人的信賴，關係到他們能否明白天主的名字是一個祝福。這是我們向他們作出的許諾。

我們成年人已做好準備把兒童視為生命的指望。我們都說：孩子是生命的指望。我們也很容易感動地對青年人說，他們是我們的未來，這是真的。但我有時候問自己，我們是否以同樣的嚴肅態度對待他們的未來，對待孩子們和青年人的未來？我們應該常常省思的是這樣的一個問題：對於我們在生育子女時向他們作出的許諾，我們保持著多大的忠誠度？我們把他們

帶到世上，這是一個許諾，我們對他們許諾了什麼呢？

接納與呵護、關懷與關切、信賴與希望，這些都是基本的許諾，可以用一個字來概括——愛。我們許下了愛的諾言，這愛體現在接納、呵護、關懷、關切、信賴和希望上，但最大的許諾是愛。愛是迎接一個新生命誕生的最佳方式，我們在尚未開明悟前就學會了愛。

我很高興看到父母們在我經過他們時把他們的小孩帶到我跟前。我問：“多大了？”他們答：“三個星期，四個星期，求天主降福孩子”。這也是一種愛。

愛是男人和女人對每個子女作出的許諾，從他們擁有生育子女的念頭時開始。孩子們來到世界，期待著這份許諾得到肯定：他們全身心地等待著，既信賴又無助。只要看看孩子們就可明白這點，無論他們屬於哪個種族，處在何種文化和生活條件！倘若期待

落空，孩子們會被一種“醜聞”，一種難以承受的醜聞所傷害，且傷得很嚴重，因為他們不具備詮釋的能力。他們不知道會發生什麼事。天主從小孩的生命之初就守護這個許諾。你們記得耶穌是怎麼說的嗎？孩子的天使映射著天主的目光，天主的視線永遠不離開孩子（參：瑪十八10）。那些背棄子女信任的人是有禍的！孩子們以全然的信賴把自己置於我們最初作出的許諾，這將是我們受審判的準則。

我懷著對各位極大的尊重，也以非常坦率的態度補充另外一點。孩子们與生俱來對天主的信賴絕不該被傷害，尤其不該被我們（或多或少在無意識當中）打算以自己來替代天主的意圖所傷害。天主與幼小心靈之間的親密和神奇的關係絕對不該被侵犯。這是一種真實的關係，是天主所願意和受天主保護的關係。孩子一出生就做好了感受到被天主所愛的準備，他們為此做好了準備。當子女能夠感受到這

愛是針對他們的那一刻，他們也就明白了存在一位愛小孩的天主。

孩子出生後，在獲得滋養和呵護的同時，也開始確立愛的精神品質。愛的舉動可以通過給孩子起名、分享語言、交流目光和表示微笑體現出來。這樣，孩子們就能學會人際關係的美好，這美好出自我們的心靈，尋求我們的自由，接納他人的差異，把他人視為對話者予以認可和尊重。這是第二個奇跡，這是第二個許諾：我們做父母的，把我們奉獻給你，為的是把你還給你自己！這就是愛，這愛帶著天主愛的火花！你們做父母的，擁有天主給予兒童的這種愛的火花，你們是天主傳遞愛的工具，這實在是美好之極！

我們只有用耶穌的目光注視孩子，才能明白捍衛家庭就是保護人類的意義！孩子們的觀點就是天主子的觀點。同樣地，教會藉著聖洗聖事對兒童作出巨大的許諾，並要求父母和基

督徒團體為此而努力。耶穌的至聖母親——天主子藉著她來到我們中間，像小孩子那樣被 愛和生下——使教會有能力遵循她的母愛和信德的道路。大聖若瑟——接納並保護耶穌的 義人，勇敢地尊重了天主的降福和許諾——使我們眾人有能力和配得上迎接天主派到世上的每個孩子，接納臨在孩子身上的耶穌。謝謝！

---

pdf | document generated automatically  
from <https://opusdei.org/zht/article/jiao-zong-fang-ji-ge-dui-zi-nu-de-xu-nuo/> (2026年2月6日)